



2 стр.

Б у д у щ е е
Горной Шории — туризм считает глава администрации Таштагола Николай Шатилов.

4 стр.

Спортивный телетайп
По сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

Одним абзацем о важном и интересном

Как сообщает АП, победителем на президентских выборах в Чечне уже официально является Аслан Масхадов. За его кандидатуру высказались 65 процентов избирателей. На втором месте оказался командир боевиков Шамиль Басаев (24 процента голосов), на третьем — бывший сепаратистский лидер Зелимхан Яндарбиев (10 процентов). Новизбранный президент заявил, что готов на переговоры с Москвой о политической статусе Чечни, но считает, что республика уже завоевала свою независимость, и что компромисс возможен «лишь в разумных пределах». Российское правительство, в свою очередь, однозначно настаивает на том, чтобы Чечня оставалась в составе России. Аслан Масхадов признает необходимость тесных экономических связей с Россией и то, что политическая обстановка на данный момент не благоприятствует немедленному отделению, но предпочитает путь переговоров, сколь продолжительными они бы ни оказались. Председатель Совета Федерации Егор Строев охарактеризовал чеченские выборы как «скорее победу, чем поражение, как на стратегическом, так и на политическом уровне». Тем временем бывший вице-премьер Чечни Руслан Кутаев, которому Аслан Масхадов поручил возглавить комиссию по организации инаугурации, сообщил, что новый президент Чечни вступит в должность, вероятно, в понедельник, 10 февраля. (НА СНИМКЕ: чеченские солдаты празднуют победу Масхадова. Фото АП).

Как сообщает CNN, в среду в Вашингтоне был выпущен отчет, гласящий о возможной подготовке Ирака к новой агрессии против Кувейта. В течение нескольких месяцев иракская армия проводит интенсивные учения. Впрочем, в отчете упоминается о серьезных внутренних разногласиях в Ираке и высказывается другая версия, что учения проводятся с целью повышения квалификации новых командиров, назначенных после недавней «чистки». Внутренний же конфликт в стране столь сложен, что президент Хуссейн вынужден был поместить собственную жену Саиду под домашний арест, так как она открыто выступала против его намерения протиснуть своих зятяев, братьев аль-Маджид. Убийство совершили члены огромного клана Саадама, а сам президент объявил убийц предателями. Сейчас он намерен заплатить клану аль-Маджид «цену крови», обелить убийц и восстановить в правах убийц ради консолидации своего клана. (Фото WTN).

Для обсуждения возможности выхода из затянувшегося кризиса с захватом заложников в Лиме премьер-министр Японии Рютаро Хасимото и президент Перу Альберто Фухимори предполагают встретиться в субботу в субботу в Торонто (Канада). В последние дни Хасимото неоднократно связывался с Фухимори по телефону и высказывался в пользу более мягкой позиции по отношению к террористам из «Гупак Амару», опасаясь за судьбу заложников. (Фото CNN).

«Голос Америки» Газета «Вашингтон пост» пишет, что высокопоставленные деятели администрации начинают проявлять все большую озабоченность состоянием здоровья Ельцина, поскольку оказалось, что после операции на сердце он все еще страдает гораздо медленнее, чем ожидалось. Теперь сотрудники Белого дома не уверены в том, что намеченная на март встреча президентов Клинтона и Ельцина в Вашингтоне состоится, как было запланировано. Сотрудники администрации ссылаются на слухи, циркулирующие в Москве и Вашингтоне, о том, что Ельцин, возможно, не придерживается предписанного врачами режима.

После выборов в Чечне член Совета Федерации, бывший глава республики Доку Завгаев сложил свои полномочия, сообщил корр. ИТАР-ТАСС. Председатель Совета Федерации Рф Егор Строев: «Он заявил мне и Совету Федерации, что всячески поддерживает свободные выборы в Чечне и после соответствующей процедуры в верхней палате федерального собрания РФ сложил свои полномочия», — сказал спикер. — С этой точки зрения у нас не возникает сложностей».

Расширение НАТО на восток может вынудить Россию начать серийное производство ракет «Оса» (по терминологии НАТО — Снайпер). Средства борьбы с ними и НАТО не будет в течение ближайшего десятилетия, это мнение высказано в беседе с корр. ИТАР-ТАСС Сергеем Глотов, председателем подкомитета Комитета Госдумы РФ по международным делам.

Приостановлена отгрузка всех грузов на Сахалин большинством железнодорожных станций России. Решение об этом принято руководством МПС после обращения Комсомольского отделения ДВЖД. Все станции отделения забиты составами с углем, горюче-смазочными материалами, промышленной и продовольственной продукцией, предназначенной для Сахалина. Работа железнодорожников парализована нештатной работой паромной переправы Ванино-Холмск.

Бессрочная забастовка энергетиков началась в Алтайском крае. Как сообщили корр. ИТАР-ТАСС представители АО «Алтайэнерго», забастовка продлится до полного погашения долгов по зарплате, которые превысили 40 млрд. рублей. При этом неплатежи потребителей энергии достигли 650 млрд. рублей.

Вчера областная прокуратура провела отчетно-плановую коллегию по итогам работы в минувшем году и постановке задач на год нынешний. Среди выступавших были почетные гости: губернатор области Михаил Кислюк, заместитель генерального прокурора Александр Розанов, начальник управления ФСБ по Кемеровской области Вадим Пагин. Подробности — в субботнем номере «Кузбасса».

По сообщению Кемеровского комитета госстатистики, с начала приватизации жилищного фонда области в частную собственность граждан перешло 366,7 тысячи квартир, или 45,4 процента от числа квартир, подлежащих приватизации. Намечившееся в 1994 году замедление приватизации сохранилось и в 1996 году. Примерно половина приватизированных квартир в 1996 году приходится на города Кемерово и Новокузнецк. Продано за прошедший год 1603 квартиры, что на 18 процентов больше, чем в 1995 году. Наибольшее число проданных квартир приходится на м. Железнодорожный (1387) и Ленинск-Кузнецкий (90). Стоимость проданной квартиры в среднем составила 44,2 млн. рублей.

В администрации Кемеровской области вышло постановление от 27 января 1997 года «о присвоении звания «Почетный гражданин Кемеровской области». Этим постановлением руководителю оркестра народных инструментов Муниципальной средней школы с. Таштагола Николаю Алексеевичу Каплинникову и ветерану органов внутренних дел, члену Всероссийского совета ветеранов МВД Чезару Федоровичу Шулову присвоено звание «Почетный гражданин Кемеровской области» за 1996 год.

сессия Законодательного собрания

Можно и поскучать, была бы польза...

Приуныли парламентские корреспонденты: ни тебе яростных атак, ни тебе ярых споров, ни даже ярких картин в работе сессии. Рутина! Но вот что интересно. Никто вроде бы и не тоскует по былым страстям. Естественно и здраво наступает момент, которого давно ждали. Работать надо, а не демонстрировать себя и свои возможности. И даже если эта работа во многом именно рутинная, делать ее последовательно, со временем, возможно, даже увлеченно.

Танисия ШАТСКАЯ, обозреватель «Кузбасса».

Чтобы помочь закрепить именно такому характеру работы, понаблюдаем, из чего он складывается.

На трибуне — депутат В. И. Налетов. Он докладывает о проекте Устава области. Говорит о недавней истории разработки документа, о его вариантах. Уточняет концепцию; сильная исполнительная и сильная представительная власть. Комментирует главу «Человек и власть». Обращает внимание на реальность форм демократии в условиях региона, на реализацию прав и свобод гражданина, на права коренных народов.

А вот и о полномочиях Законодательного собрания: принятия устава, назначение вышестоящих глав администрации области, назначение половины облизбиркома (вторую половину предлагает исполнительная власть), выражение недоверия должностным лицам администрации (решение, однако, за главой) и так далее. По этому документу глава администрации может быть избран не более двух сроков подряд.

Интерес представляет и соотношение разделов «Судебная власть», «Местное самоуправление». В частности, все вопросы, связанные с бюджетом органов местного самоуправ-



ления, будут решаться на областном уровне.

Устав вступает в силу через десять дней после его опубликования. Поправки могут быть приняты, если за них проголосует два третых депутатов либо на уровне областного референдума.

После вопросов и уточнений слов берет депутат Л. П. Сергачев. Известный своей горячностью, Леонид Петрович на сей раз миролюбив: «Многоотрадное рождение устава известно. Главное препятствие было в конфликте с исполнительной властью. Надо принять документ, создав для его дора-

ботки согласительную комиссию на паритетных началах». Так и поступают. С принятием устава связан не менее многоотрадное решение о выборах главы администрации области. По этому поводу докладывает депутат Н. М. Печенина. Первые же ее слова: «Отрадно, что обе ветви власти — за проведение выборов главы администрации области».

Доклад четок и корректен: вот проект ЗС, и вот проект администрации. Разница только в названии должности: в первом случае — глава администрации области, во втором — губерна-

тор. Что же касается содержания, ясно прописаны статьи, указаны пути их реализации. Предусмотрено два тура голосования. Есть вопрос о необходимости пятидесяти или двадцати пяти процентов избирателей. И еще: если на момент голосования останется один кандидат, считать ли возможными выборы? Оговаривается процедура отстранения от должности.

От имени рабочей группы Надежда Михайловна предлагает взять за основу разработанный администрацией проект, лишь заменив в названии и в тексте слово «губернатор» на «глава администрации», так как губернии у нас нет, предлагает избрать согласительную комиссию и просит включить ее лично в состав этой комиссии, поскольку прониклась делом.

Доработка этого закона — за ЗС. Председатель А. А. Филатов конкретизирует деловую сторону: «Будет отвечать комитет по вопросам местного самоуправления и государственного строительства». И тут же обращается к председателю этого комитета Л. П. Сергачеву: «Не мешайте. Сразу действуй!».

Вот такая картина конструктивного начала работы Законодательного собрания области второго созыва.

Фото Юрия Юрьева.

наши корреспонденты передают

- Протестуют медики Ям
- За сочувствие к ветеранам — к ответу
- Легче перечислить тех, кто не должен

Лариса ЕГОРОВА

Бессрочную забастовку объявили работники районного территориального медицинского объединения.

Придя все предусмотренные законом предзабастовочные процедуры и уведомив о своем решении районную администрацию, медики не теряя надежды на то, что их требования будут выполнены. Но надеждам обмануть не удалось: семимесячная задолженность по заработной плате не погашена, финансирование медицинского учреждения не улучшилось.

В настоящее время медицинская помощь оказывается лишь детям и больным, нуждающимся в ней по жизненно важным показаниям. Не участвует в акте протеста аптека, где можно приобрести многие лекарственные препараты и без рецепта врача.

Юрий МИХАЙЛОВ

По решению налоговой инспекции с шахты «Березовская» будут взысканы 15 миллионов рублей с ляминим за хранение в кассе предприятия превышающей лимит суммы.

На три миллиона рублей будет штрафовать директор. Проверка проводилась в конце года, а нарушение было допущено в мае. Тогда из федерального бюджета в кассу шахты поступили 30 миллионов рублей на премии ветера-

нам к Дню Победы. Старенькие люди, известно, — народ хворающий. Не все смогли прийти на торжественное собрание или просто побывать на шахте и получить свою премию. Вот и задержались деньги в кассе. «А сдать их в банк, — пояснили бухгалтеры, — все равно что больше никогда не увидеть».

Вот и оказались они вместе с директором виноватыми за доброе отношение к спасителям Отечества.

Лариса ЕГОРОВА

Предприятия и организации района всех форм собственности задолжались Пенсионному фонду без малого 10 миллиардов рублей. Если учесть, что для выплаты ежемесячной пенсии району требуется около двух миллиардов рублей, а собственными средствами эта потребность покрывается процентами на тридцать, то сумму долга маленькую не назовешь.

Первенство среди должников занимают сельскохозяйственные предприятия — 4 миллиарда 771 миллион рублей. Почти полтора миллиарда начислено бюджетным организациям, но не оплачено. Впрочем, среди зарегистрированных Пенсионным фондом плательщиков легче перечислить тех, кто рассчитывается вовремя. Но их доля в общей сумме начислений настолько мала, что реального веса не имеет.

коротко

Вчера в Кемерове состоялась коллегия департамента образования администрации Кемеровской области, на которой были рассмотрены итоги работы за 1996 год.

Коллегия считает, что задания, определенные программой развития образования для решения на первом этапе ее реализации, в основном выполнены.

Завтра в «Кузбассе»:

- тематическая страница «Экономика и налоги»;
- программа телепередач на предстоящую неделю.

«Я остаюсь в Кузбассе», —

заявил глава администрации области М. Кислюк на встрече с работниками разреза «Бачатский»

Похоже, личным примером губернатор намерен приостановить явление, которое уж больно не нравится кузбассовцам, — отток руководящих кадров, депутатов и сенаторов из нашей области в неподалеку столицу. Об этом он твердо заявил, когда в среду вместе с заместителем генерального прокурора страны Александром Розановым встретился с ветеранами и работниками разреза «Бачатский». Именно там пенсионеры задали Михаилу Кислюку волнующий их вопрос, как говорится, прямо в лоб: «Когда вы, Михаил Борисович, уезжаете на жительство в Москву?»

— Никуда из Кузбасса я не уеду и уйти на работу в Москву просто так не могу, — был его ответ.

— Аман Тулеев то же самое обещал, — зашумели люди в зале.

— Каждый выбирает свою судьбу, — продолжил губернатор. — До сих пор я кузбассовец не обманывал, и надеюсь, этого не произойдет. На бачатской земле я родился и вырос. В Кузбассе у меня могилы родителей. Поэтому на выборах главы администрации области буду бороться за этот пост. А решать вам, дорогие избиратели.

— Но в любом случае, — подчеркнул Михаил Кислюк,

каждый руководитель, депутат, сенатор должен быть патриотом своей земли. Особенно сейчас, во время высокой ответственности за происходящие события.

Откровенность губернатора сделала доверительным весь разговор в административно-бытовом кабинете разреза «Бачатский». Проблема своевременной выплаты пенсий была в центре внимания. Михаил Кислюк напомнил ветеранам о существовании областной чрезвычайной экономической комиссии. И, как отметил он, комиссия, слушая отчеты руководителей предприятий и организаций об отчислениях в Пенсионный фонд, будет исходить из условий единственного принципа: умри, но ветеранские деньги отдай! «Нельзя допустить того, чтобы в будущем наши дети так же обращались с нами», — выделил нравственный характер проблемы губернатор.

В этой ситуации вынужден был рассказать о взаимоотношениях с Пенсионным фондом директор разреза Николай Приезжаев. Примечательно, что подвиги появились. Предприятие приостановило рост своего долга перед ветеранами и теперь из месяца в месяц делает соответствующее отчисления. Кроме того, у горняков «Бачатского» есть программа погашения долга в течение четырех ближайших месяцев.

Для прокуратуры страны акту-

алью является проблема сохранения опытных кадров. Нагрузка на работников правоохранительной системы увеличилась, а у государственной власти, а у государственной власти, не хватает денег на зарплату. Например, 600 прокурорских работников Кемеровской области рассмотрели в минувшем году 14 тысяч обращений граждан.

— Мы делаем все возможное, — заверил сибиряков заместитель генерального прокурора России, — чтобы не ушли в другие структуры специалисты, способные раскрыть любое преступление, мошенничество.

К мошенникам у beloved особые претензии. Многие из них не дождались манны небесной от «Хопра», РДС, МММ и других финансовых пирамид. В Кузбассе удалось изъять у РДС и отдать вкладчикам полтора миллиарда рублей, но это малая доля на общем фоне обиды вкладчиков. Александр Розанов поэтому рекомендовал всем быть более осмотрительными, когда вкладывают куда-либо свои деньги, и не забывать, что в каждом случае вкладчик берет и на себя определенный риск.

Григорий ШАЛАКИН, корр. ИТАР-ТАСС для «Кузбасса»

р. Белово.

КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)

31 января

официальный курс — 5629 рублей

погода

ЯНВАРЬ

31 января. Восход 9.13. Закат 17.45. Долгота дня 8.32. Послед. четв. Восход 22.40. Закат 8.32.

ЦЕНТР ПО ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИИ СООБЩАЕТ:

1-2 февраля ожидается местами слабый снег, метели. 2-го днем без осадков. Ветер юго-западный 7-12 м/сек. Температура 1-го ночью -7...-12°C, местами до -17°C; днем -4...-9°C, местами до -14°C. 2-го ночью -13...-18°C, местами до -23°C; днем -10...-15°C, местами до -20°C.

Погашение задолженности в Пенсионный фонд РФ

Векселями московских банков — по согласованию.

Векселями Кемеровского социально-инновационного банка — по номинальной стоимости.

Приобретение векселей экономит более 6% ваших средств.

Кемсочиинбанк, тел. 36-84-47.

Лин. №96 от 4.09.91 ЦБ РФ.

Важно не то место, которое мы занимаем, а то направление, в котором мы движемся.

Л. Н. ТОЛСТОЙ.

угольная реформа: действующие лица и исполнители

Проблемы завтрашнего дня. Они видны уже сегодня Вглядитесь! — призывают ученые

«Социальные проблемы угледобывающих предприятий» — тема исследований, которые по заказу Независимого профсоюза горняков Кузбасса проводит методом опроса экспертов Кемеровский филиал Института сравнительных исследований трудовых отношений. В роли экспертов выступают рабочие различных угольных предприятий нашей области. С результатами двух опросов мы уже познакомим наших

читателей в материале «Хочешь стать экспертом — стань им!» На днях Евгений Лякин, заместитель председателя НПГ Кузбасса, и Петр Бизилов, директор Кемеровского филиала Института сравнительных исследований трудовых отношений, принесли к нам в редакцию результаты третьего экспертного опроса. Мы попросили прокомментировать их.

Назад, к монополизму!..

Бизилов: — Мы предложили экспертам пять тем. Все они безусловно интересные. Причем одна, которую я категорически не хотел включать в опросник, привела нас к совершенно неожиданному выводу...

Евгению Васильевичу, как профсоюзному лидеру, все хочется с кем-то переговариваться. И он решил узнать, насколько рабочие осознают необходимость профсоюза иметь партнера по переговорам.

Лякин: — На региональном уровне

— Это вопрос о необходимости создания регионального объединения работодателей?

Бизилов: — Да, да. Я Лякина отговаривал: ты работаешь на этом уровне — у тебя есть проблемы, а рабочие его не касаются и у них нет этих проблем. Я оказался прав. Но тема получила совершенно неожиданную разворот, что свидетельствует о пользе обращения к людям непосредственно. Не по какой-то формальной схеме, а к живому, что говорится, материалу.

Отвечая на вопрос, как, по их мнению, должны быть объединены работодатели, рабочие (а, надо отметить, все наши эксперты — рыночно ориентированные) практически нарисовали схему угольной монополии, с которой якобы можно вести диалог. У регионального объединения работодателей они видят две функции: лоббирование интересов угольной отрасли, борьба с другими такими же монополиями (железнодорожной, энергетической) и решение задач, которые не под силу отдельным предприятиям, отдельным регионам. Они говорили о возрождении угольной монополии, причем приписывали ей черты, которые им бы хотелось видеть. Словно забыв, что монополия обладает еще и другими чертами и уж никак не склонна к диалогу со своими работниками...

— Но в том, что у наших горняков появилась nostalgia по угольной монополии, есть причины?

— И очень веские. Почему никак не сдвигается с места наша экономика? Потому что нет новой концепции производства. Ее не принесли руководители, ее нет у рабочих. Сегодня дефицит идей, как реорганизовать производство, сколько и в каких условиях, когда старый образец разрушен, а нового нет. Итог закономерен: начинаем возвращаться к старому.

И по другим нашим исследованиям прослеживается реконструкция административной системы, в частности в угольной промышленности. Процесс этот набирает силу. И, самое печальное, он встретит поддержку не только у руководителей, которые с душевной ностальгие вспоминают о старых деньгах, но и у рабочих.

Лякин: — Тем, кто наверху, «Росуголь» в частности (кстати, он выиграл второй тур борьбы с Минэкономики, пытаясь лишить «Росуголь» права заниматься коммерческой деятельностью, управляя лучшими предприятиями, распорядиться бюджетными средствами в «личных» целях), выгодно возрождение монополии — легче будет «отсасывать» деньги на вторую сферу своей деятельности — коммерческую.

Бизилов: — А я бы тебе возразил. Чем была плоха приватизация по Чубайсу? Тем, что придуманный наверху порядок приватизации насаждался вниз без учета местных особенностей. В результате мы получили то, что имеем. Возрождение угольной монополии происходит совсем иначе: она начинается с шахт, когда начинается охватываются от своей самостоятельности в пользу концернов, с централизации новых функций (ведь «Кузбассинвестуэль», по сути, превращается в ВПО «Кузбассуголь»... Когда эта структура сложится процентов на 70, все махнут рукой: «Да ладно, что мудрить с этим рынком», — вот, глядите, хорошая структура!..» И, мало того, даже самая радикальная часть ра-

бочих ничего другого не видит, забывая, во-первых, что монополия не склонна лоббить прежде всего своих рабочих, а, во-вторых, монополия на уголь, которую мы имели, привела к забастовке 89-го года.

Лякин: — Интересная деталь: когда мы формировали третий опросник, еще не знали, что будет создаваться «угольный конгресс». Создание его — попытка вернуться к старым методам управления в угольной промышленности. Ведь и непосоветованному ясно, что никакая это не общественная организация (как ее представляют), а мощное лоббистское объединение, которое будет строить счастье будущего для шахтеров через «выбивание» денег из государственной казны.

Бизилов: — Вот так неудачный, казалось бы, вопрос, высветил такую серьезную проблему. — Но кого она может затронуть? Мировой банк реконструкции и развития, который шлет нам деньги на реструктуризацию, не подозревая, что за их счет возродится угольная монополия? Ведь, судя по ситуации, и шахтеры, и угольные компании много пути как возврат к старым трудовым отношениям не видят?

Лякин: — Мировой банк — это политическая бюрократия. Ей все равно — Россия это или Мексика, она делает свое дело...

Бизилов: — Вы задумались когда-нибудь, почему не уберут с политической арены Салдама Хусейна? Ведь при желании найти такую вездесущую нетрудно. Да потому, что, пока в Ираке идет внутренняя «разборка», иранская нефть не выходит на мировой рынок, не дистанцируется его... А представить, если мы — со своими природными ресурсами, своей мощью — начнем по-настоящему работать? С нами же никто не сможет конкурировать. Мировой рынок в этом никак не заинтересован — у них Китай перед глазами, который всячески завалял своей продукцией.

Каким путем идти России? — возвращаться к монополии на уголь или реструктуризацию угольной отрасли проводить? — это наша проблема. И от того, как мы ее решим, будет зависеть, как мы будем жить... Но пока в ответ на вопрос: кто заинтересован в том, чтобы не допустить возрождения монополии, могут называть только тех, кто в этом не заинтересован...

Как вернуть долги шахтерам!

— Вы не первый раз включаете в опросник тему о задолженности по заработной плате. Кто нового услышал от своих экспертов в этот раз?

Бизилов: — Мы спрашивали, согласятся ли они на «замораживание» заработной платы. Большинство сказала «да». Но на таких условиях, что надо считать «кнут». Не некоторые согласны простить долг при гарантии, что зарплата будет выплачиваться регулярно.

Лякин: — Реально горняки получают ровно половину зарплаты. Так было в 1992-1994 годах — зарплату платили вовремя, но она тут же обесценивалась. Сегодня шахтеры потому, что зарплата задерживается, тоже получают только ее половину. Видимо, это и есть реальная зарплата, отнесенная на единицу продукции. Большого шахтера просто не заработали в этих условиях, когда ничего нового в угольной промышленности не появляется. Они в этом не виноваты. Но те, кто в этом виноват, боясь честно сказать, что зарплата у шахтеров должна быть не 1 млн. 400 тысяч, а 700-800 тысяч рублей. К сожалению, она очень маленькая, но реальная: больше они не зарабатывают...

Прогноз такой, что к осени долг горнякам по зарплате возрастет в два с половиной раза. А он сейчас только по Кузбассу составляет 700 миллиардов, по России — два-три триллиона рублей. У правительства денег нет, надежды на то, что

долг этот оно вернет, — никакой. Тут надо какие-то другие меры принимать.

— Какое, например? «Заморозить» зарплату?

Лякин: — Да тем, что они по три месяца не получают зарплату, шахтеры фактически согласились с тем, что ее «заморозили».

Бизилов: — А теперь признайся, как тебе за такие мысли досталось от коллег — лидеров НПГ из шахтерских городов?

Лякин: — Чуть было не прибили!..

Бизилов: — На самом деле тем, кто планирует такой конфликт (а если это произойдет — конфликта не избежать), надо заранее знать позицию противостоящей стороны. А она, как я уже говорил, неоднозначна. Но с тем, кто выдвигает непримиримые условия (например, перечислит всю зарплату на депозит под 85 процентов годовых. Это, конечно, фантастика, но такое предложение есть), как раз можно поговорить. Те же, кто руководствуется моральными, а не экономическими соображениями типа: «Я заработал, это — мое, отдайте мне мое!», ни на что не согласятся и будут стоять до конца. И надо учитывать, что таких — большинство.

Лякин: — Пока большинство. Ведь раньше мы и думать не могли, что часть нашей зарплаты могут обратить в какие-то долговые обязательства. А сегодня эта идея, хотя и не получила широкой поддержки, но имеет место быть.

Конкурент на рынке труда — иностранец

— Вижу в вашем опроснике любопытную тему: «Иностранная рабочая сила на угольных предприятиях». Что, у нас в Кузбассе это уже проблема?

Бизилов: — С 94-го года. В 95-м в Междуреченске даже пенсионерка была между рабочими, приехавшими из Казахстана, и

тот, кто сталкивался, был однозначен: «Ни в коем случае: это наши рабочие места!»

— И какой же вывод делают ученые?

— Использование иностранной рабочей силы надо регулировать. Есть отработанная международная практика в условиях рыночной экономики: каждое предприятие несет ответственность за прием иностранных граждан. Никто от их услуг не отказывается, но существуют квоты, которые зависят от уровня экономического развития страны, региона, от уровня безработицы там...

Иностранная рабочая сила хороша для подъема, — она дешевая (Германия не случайно привлекает турок, молдавонов). Когда нужно сделать экономический рынок, нужно больше количество рабочей силы. А держать такую же численность иностранцев в условиях кризиса, мягко говоря, неразумно, не по-хозяйски...

Когда перекрыты все каналы

Бизилов: — Самый ценный материал, как ученый, почерпнул в ответах наших экспертов на четвертый блок вопросов — «Трудовые конфликты». Сейчас работаем над научной статьей на эту тему.

— Интересно, что ценного в трудовых конфликтах на угольных предприятиях Кузбасса? Что, все они из-за невыплат зарплаты?

Бизилов: — Вообще нет. Мы попросили экспертов описать трудовые конфликты, участником или свидетелем которых они были. Много оказалось таких, которые рассматривались в суде. Много выигранных дел. Но кто это взял выиграл? Пенсионеры, регресники, увеличившие, то есть те, кто вышел из зоны директорского контроля.

А если в суд подадут те, кто находится в этой зоне (отдельные рабочие или коллектив участка), и не дай Бог, выиграет, — на них тут же начинаются гонения. Причем такие, которые значительно «перекрывают» выигрыш. Потому что руководители наших угольных предприятий воспринимают обращения рабочих в суд как бунт против себя. А раз бунт, значит, надо подавить! И подавляют.

— И все-таки не совсем понятно: что в этом вас, как ученого, «зацепило»?

Бизилов: — Должна быть в рыночной экономике система разрешения трудовых конфликтов.

— Но у нас есть теперь закон о порядке разрешения таких конфликтов?

Бизилов: — Не работает он. По многим причинам. У рабочего человека нет сегодня реальной возможности обратиться куда-то, где могли бы реально защитить его интерес. Я не говорю про административную экономику, там и не предусматривалось, что у работников могут быть какие-то другие интересы, кроме тех, которые ему навязывают. И от этого отшлифовался. Но... ходить человеку разрешили, а дороги закрыли. Посмотрите: колдоговор не работает, рабочий ни о чем с руководителем договориться не может. А если и договорится, то руководитель тут же нарушает данное слово. И справедливость восстановить невозможно.

Ладно, Бог с ним, с колдоговором, — это все-таки надстройка над КЗОТ. Но есть же КЗОТ — самое святое в трудовых отношениях. На защите КЗОТ стоит суд... Но как об обращении в суд рабочих относятся руководители, я уже рассказывал.

— Что остается? «Дикие» забастовки, которые сейчас проходят повсеместно, которые разрушают и самих рабочих, и производство, А, как показывают исследования социологов, за два последних года количество желающих разрешать трудовые конфликты с помощью экстренных мер возросло с 2,5 до 7 процентов. Очень опасная тенденция! Ведь сейчас такая ситуация, что даже один человек в состоянии остановить очень многое, — это не надо доказывать.

— Но вы же, наверное, не только анализируете эти факты, но и ищете выход?

Бизилов: — Отсутствие системы разрешения трудовых конфликтов — главная проблема совершенствования трудовых отношений в целом. Министерству труда, Госдуме надо денно и нощно работать над трудовым законодательством. Может, законы у нас и не плохие, но надо добиваться, чтобы они реализовались. Сумели же сделать арбитраж?! Коммерческие же споры разрешаются. Долго, с трудом, но все равно там маленький может победить большого, если все доказано. А в гражданском суде не может. Канал не работает... Вот и надо прощитывать каналы, чтобы они работали!

Лякин: — Сейчас все трудовые споры рассматриваются как гражданские дела, по Гражданскому кодексу. Независимый профсоюз горняков России предлагает создать трудовой процессуальный кодекс, который позволил бы выравнять возможности в суде работника и работодателя. Сейчас они явно неравные. Директор шахты может позволить себе не явиться в суд (и не раз), не представить нужные материалы, не выполнить судебного решения, — для этого у него много «защепков»...

— Но у нас же есть закон...

Лякин: — Не закон мы предлагаем, а механизм его реализации. Законом у нас достаточно. Речь о том, чтобы принимались решения в соответствии с этими законами. А что «Нужен новый закон!» Сейчас вместо КЗОТ готовится новый трудовой кодекс. Но ничего хорошего для рабочих там опять нет... Пусть бы лучше КЗОТ еще порабатал. Но при этом создать процессуальный кодекс — механизм, который позволил бы реализовать тот же КЗОТ...

— Но у нас не только закон о порядке разрешения коллективных трудовых конфликтов есть, создана ведь специальная служба для их практического, так сказать, разрешения. Во всем мире она это успешно делает...

Бизилов: — В распоряжении этой службы должны быть джипы, вертолеты, самая современная связь и лучшая квалификация сотрудников. А у нашей региональной службы самый задушный компьютер, два сотрудника, которые сидят на обычном телефоне-вертушке и к тому же не получают зарплату. Какую помощь от такой службы ждать?

— Да, «веселую» картину вы нарисовали!

Лякин: — Это не мы, жизнь рисует!

Бизилов: — Почему комитеты спасения в Прокопьевске появились? А потому, что нет другого способа решить конфликт: ни профсоюз, ни администрация — никто не может...

Когда мы в свое время изучали ситуацию с перекрытием Транссиба на «Судженской», член совета директоров был избран председателем совета директоров АО «Шория-Тур» на общественных началах был избран главой администрации этого города.

Создание АО «Шория-Тур» — это только одно из направлений нашей концепции первоначальной экономики. Параллельно с этим администрация г. Таштагола стала более активно заниматься строительством автомобильных дорог по туристским маршрутам, в том числе и по основному маршруту, связывающему Таштагол с Новокузнецком. За эти годы построен интересный музей этнографии и природы в Таштаголе, строится экомузей «Тазгол» в шорском посёлке Усть-Анзас на реке Мрассу. Сегодня со всеми отдаленными посёлками района налажена связь...

Основные комплексы АО «Шория-Тур» — это турбаза «Медвежонок» на 180 мест, в которую входит гостиничное хозяйство, два здания, двух- и трехэтажное, со столовой и танцзалом, горнолыжный подъемник. В этом году на финише горнолыжной трассы построены кафе и оздоровительный центр: три сауны (одна из них — люкс) с бассейном, баром, комнатой отдыха. Построен горнолыжный комплекс «Мустаг» в пос. Ше-

регеш у горы Зеленой на 100 гостиничных мест. Кроме чешских домиков, переданных в уставной капитал концерном «Кузнецуголь», под пункт проката горнолыжного инвентаря и гостиничное хозяйство переоборудовано старое трехэтажное здание. Сделаны резервуары электропитания, новая электротельная с заборою горячей воды, новая система канализации и водоснабжения. Через городскую телебашню оборудована радиорелейная связь с горнолыжным комплексом, что позволяет позвонить в любой город России. Оборудованы два подъемника вдоль горнолыжной трассы на горе Зеленой. На турбазах «Медвежонок» и «Мустаг» есть трактиры фирмы «Кайселлер», используемые для уплотнения трассы.

Чтобы не простаивало гостиничное хозяйство обеих турбаз, разработано несколько летних маршрутов. Это сплав на резиновых лодках и катамаранах по реке Мрассу от верховья до Хоуметовых порогов, пешеходный маршрут на гору Мустаг, автомобильные маршруты до поселков Усть-Кабырза и Усть-Анзас и вертолётные маршруты по Горной Шории, включая Хакасию (Горячий Ключ и заимка старообрядцев Лыковых).

С помощью КемГУ в 1995-1996 гг. проведены археологические раскопки на территории охранных зон экомузеев и Шорского национального природного парка. Все они посвящены на водных маршрутах. Любимым местом для сотен туристов становится экомузеев «Тазгол», где под открытым небом представлены архитурно-этнографические и реконструированные экспозиции.

Планируется проведение дополнительных исследований многочисленных пещер Горной Шории, особенно на реке Мрассу, для развития спелеотуризма. Для развития летнего туризма создана специальная программа отдыха детей Кузбасса, а мы будем добиваться ее финансирования из областного бюджета.

В 1996 году в Москве с участием главы администрации Кемеровской области и министра спорта России было проведено совещание по перспективам развития спортивного туризма в Горной Шории. Подписаны соглашения с руководителями предприятий юга Кузбасса — Зпсиба, КМК, алюминиевого завода, концерна «Кузбассуголь», «Азота», «Кузбасспромбанка». Прорабатываются кредитные линии на восемь миллионов долларов с австрийской фирмой «АБ ФАУ», возглавляет которую Леопольд Баузбек. В 1996 г. АО «Шория-Тур» получило на развитие 5 млрд. руб. из федерального бюджета, в 1997 г. запланирована программа на 20 млрд. руб. Кроме того, в 1996 г. получено 3,5 млрд. из областного бюджета, такая же сумма планируется в 1997 году. На эти



слово - главе администрации

Николай Шатилов: новая индустрия Горной Шории

В Кузбасской лаборатории археологии и этнографии СО РАН подготовлен к изданию второй выпуск шорского сборника «Этноэкология и туризм в Горной Шории». Первый выпуск «Историко-культурное и природное наследие Горной Шории» уже нашел почитателей как среди абригеншорцев, так и среди многочисленных туристов, ежегодно проплывающих по реке Мрассу мимо экомузеев «Тазгол», что в пос. Усть-Анзас. Постоянным членом редколлегии шорского сборника и ответственным за его выпуск является председатель музейного совета экомузеев «Тазгол», глава администрации г. Таштагола Н. И. Шатилов. Он же является автором идеи о переориентации экономики юга Кузбасса с горнорудной на индустрию туризма. Послушаем его.

Туристско-спортивное акционерное общество «Шория-Тур» образовано решением исполкома городского совета народных депутатов в 1991 году. Это было обосновано необходимостью развития альтернативной экономики, ослабления зависимости от топливной отрасли, составляющей более 90 процентов экономики района, от других отраслей.

Первыми учредителями акционерного общества стали: АО «Сиббурда» в лице его прогрессивного руководителя, генерального директора В. А. Коваленко, администрация г. Таштагола, Беловский агрокомбинат, а впоследствии Беловский район в лице главы его администрации П. Н. Акатьева.

Со временем присоединились и стали учредителями: концерн «Кузнецуголь», передавший в качестве учредительного взноса чешские домики, администрация г. Новокузнецка, с небольшой суммой взноса администрации г. Юрги и Прокопьевска, а также «Кузбасспромбанк».

Директором АО «Шория-Тур» со дня основания стал В. Н. Мальцев, направленный сюда с должности зампреда Таштагольского райисполкома по социальным вопросам. Первым председателем совета директоров был избран В. А. Коваленко как представитель наиболее мощного тогда предприятия. Учитывая вклад администрации г. Таштагола, председателем совета директоров АО «Шория-Тур» на общественных началах был избран глава администрации этого города.

Создание АО «Шория-Тур» — это только одно из направлений нашей концепции первоначальной экономики. Параллельно с этим администрация г. Таштагола стала более активно заниматься строительством автомобильных дорог по туристским маршрутам, в том числе и по основному маршруту, связывающему Таштагол с Новокузнецком. За эти годы построен интересный музей этнографии и природы в Таштаголе, строится экомузей «Тазгол» в шорском посёлке Усть-Анзас на реке Мрассу. Сегодня со всеми отдаленными посёлками района налажена связь...

Основные комплексы АО «Шория-Тур» — это турбаза «Медвежонок» на 180 мест, в которую входит гостиничное хозяйство, два здания, двух- и трехэтажное, со столовой и танцзалом, горнолыжный подъемник. В этом году на финише горнолыжной трассы построены кафе и оздоровительный центр: три сауны (одна из них — люкс) с бассейном, баром, комнатой отдыха. Построен горнолыжный комплекс «Мустаг» в пос. Ше-

регеш у горы Зеленой на 100 гостиничных мест. Кроме чешских домиков, переданных в уставной капитал концерном «Кузнецуголь», под пункт проката горнолыжного инвентаря и гостиничное хозяйство переоборудовано старое трехэтажное здание. Сделаны резервуары электропитания, новая электротельная с заборою горячей воды, новая система канализации и водоснабжения. Через городскую телебашню оборудована радиорелейная связь с горнолыжным комплексом, что позволяет позвонить в любой город России. Оборудованы два подъемника вдоль горнолыжной трассы на горе Зеленой. На турбазах «Медвежонок» и «Мустаг» есть трактиры фирмы «Кайселлер», используемые для уплотнения трассы.

Чтобы не простаивало гостиничное хозяйство обеих турбаз, разработано несколько летних маршрутов. Это сплав на резиновых лодках и катамаранах по реке Мрассу от верховья до Хоуметовых порогов, пешеходный маршрут на гору Мустаг, автомобильные маршруты до поселков Усть-Кабырза и Усть-Анзас и вертолётные маршруты по Горной Шории, включая Хакасию (Горячий Ключ и заимка старообрядцев Лыковых).

С помощью КемГУ в 1995-1996 гг. проведены археологические раскопки на территории охранных зон экомузеев и Шорского национального природного парка. Все они посвящены на водных маршрутах. Любимым местом для сотен туристов становится экомузеев «Тазгол», где под открытым небом представлены архитурно-этнографические и реконструированные экспозиции. Планируется проведение дополнительных исследований многочисленных пещер Горной Шории, особенно на реке Мрассу, для развития спелеотуризма. Для развития летнего туризма создана специальная программа отдыха детей Кузбасса, а мы будем добиваться ее финансирования из областного бюджета.

В 1996 году в Москве с участием главы администрации Кемеровской области и министра спорта России было проведено совещание по перспективам развития спортивного туризма в Горной Шории. Подписаны соглашения с руководителями предприятий юга Кузбасса — Зпсиба, КМК, алюминиевого завода, концерна «Кузбассуголь», «Азота», «Кузбасспромбанка». Прорабатываются кредитные линии на восемь миллионов долларов с австрийской фирмой «АБ ФАУ», возглавляет которую Леопольд Баузбек. В 1996 г. АО «Шория-Тур» получило на развитие 5 млрд. руб. из федерального бюджета, в 1997 г. запланирована программа на 20 млрд. руб. Кроме того, в 1996 г. получено 3,5 млрд. из областного бюджета, такая же сумма планируется в 1997 году. На эти

Наша стратегическая цель — сделать горнолыжный и экотуризм новой индустрией Горной Шории. Край должен развиваться как рекреационная зона Сибири и спортивная горнолыжная база России.

Подготовил Валерий КИМЕЕВ, кандидат исторических наук, доцент КемГУ. Фото Юрия Юрьева.

Хорошо иметь то, что желаешь, но еще лучше ничего не желать, кроме того, что имеешь.

МЕНЕДЕМ.

реформы и мы

Чтобы обнаружить истину, необязательно наступать на грабли

— Вот ты вспомни, Сергич, в середине восьмидесятых сколько у тебя в приемной сидело молодых специалистов, прибывших по распределению. Ведь душа радовалась: ребята-то были не случайные, кому все-равно, что кончать, кулинарную технику или рыботорговую академию. Свои были, деревенские, с хорошими знаниями и светлыми головами. А где они сейчас? Как говорится, «киных уж нет, а те далече».

— Да, время наступило не для слабачек. Те, для которых привычка жить и работать по размерному порядку, придуманному кем-то сверху, оказалась неустойчивой, сегодня выбиты из колеи, растерялись, замешались в поисках места под солнцем, приемлемого для их устоявшегося образа жизни. Остались кто поизворотливый, предприимчивый, житейски более закаленные — они-то и танют ох как неслучно тебе, Алексей Лаврентьевич...

Разговор ведется в кабинете начальника управления сельским хозяйством Юргинского района между хозяином его, Александром Сергеевичем Приезжевым, и начальником крестьянского объединения «Томь» Алексеем Лаврентьевичем Климовым.

— Район со времен своего образования считался крупнейшим по производству сельскохозяйственной продукции. Достаточно сказать, что в лучшую свою пору каждая восьмая тонна молока и седьмая тонна мяса в области приходилась на долю юргинцев. И вот сейчас, когда от былого «вала» остались воспоминания, сидят два руководителя, 17 лет назад пришедшие один в управление, другой — тогда еще в совхоз имени 21-го артела, и про-

изводят расклад нынешней ситуации.

А. ПРИЕЗЖЕВ. — Когда, где в 1982-1987 годах, мы решили на вроде бы идущее вразрез с общегосударственной политикой разрушение хозяйств, было страшно? — знаете, вдруг нарушим чью-нибудь концепцию. И все-таки решились, потому что поняли: компактные хозяйства (не хутора, естественно!) — это оперативность в управлении, концентрация материальных, трудовых, финансовых ресурсов. Вот сколько мне еще удавалось порабатывать так же плодотворно — будут благодарить судьбу. Сейчас, когда мы поменяли курс на противоположный (да поменяли ли?), мелкие наши хозяйства оказались более мобильными в смысле адаптации, приспособляемости к новым условиям. Да, перешли мы на частную собственность (правда, не все: из 20 хозяйств в государственном подчинении остались четыре совхоза и одна птицефабрика). Если честно, нынешнее «свободное» положение, в которое поставлены крестьяне, мне напоминает, по истории, времена отмены крепостного права: приходит получивший волю холоп к барину и спрашивает: «Барин, а чего дальше делать?» Бога ради, насколько не хочу обидеть нашего многотерпеливого крестьянина! Крестьянские объединения «Исток», «Родник», «Левая», «Томь», сменив форму собственности, в обстановке общего развала чувствуют себя уверенно, насколько это вообще возможно.

Чувство пусть не вины, но хотя бы маломальской неловкости перед сельнами должно было испытывать сегодня государство, которое, отпустив их на



Рис. Вячеслава Шилова.

«вольные хлеба», заодно и себя освободило от всяческих обязательств в отношении с аграрным сектором, причем не только с «частниками», но и со «своими». Да и сами эти отношения напоминают разговор нормального человека с глухим слепцом, у которого на все ответ: «Процесс идет, реформы набирают силу».

А чтобы уже совсем отгородиться, роль буфера между собой и сельским производителем государственные структуры отделили продольственной корпорации с одной стороны и налоговой инспекции — с другой. В принципе, идея-то изначально была неплохой — пусть-де крестьянин трудится, а доводить ее до потребителя будет корпорация. Но недаром говорят, что благами намерениями вымощена дорога в ад. И вот сегодня это самое новообразование закупает у сельнина на государственные деньги то же зерно, стараясь как можно больше записать цену, и затем находит выгодного покупателя, неположим грея руки на разнице. Раньше подобные деяния называли бы однозначно — спекуляция, а в нынешние перестройчные времена...

А. КЛИМОВ: — А у меня вообще такое впечатление, что вымри село хоть завтра, никто даже не почесается. Внимание к себе мы ощущаем только в одной форме — когда нас бьет по карману та же продовольственная корпорация, та же налоговая инспекция со своей полицией. Каждый их набег больше напоминает разбойное нападение. В то же время я уже раз семь гонял машину в Кемерово, надеясь «выбить» дотацию, которую областная администрация обещает вот уже два года. Обиднее всего, что

я-то чист и перед бюджетом, и перед налоговыми службами — как ни трудно, но расплачиваюсь со всеми до копеечки. Ну нет дотации — так ты скажи, я хоть на горючем сэкономлю.

Как же не обидно, если тебе на каждом шагу буквально вдалбливают мысль: хорошо жить — это нехорошо. Ишь ты, с прибылью захотел побаловаться! А мы вот навести на тебя больше налогов (конкретно 18%), так у тебя, глядишь, и вообще работать охота пропадет. Или, допустим, надумал ты накупить на время уборочной зарплату комбайнерам. Дело, конечно, хозяйское, но ты параскинь мозгами-то: мы на твои «климовы» такую меленькую сеточку набросим, что от них вообще ничего не останется. Так что не расповаживай народ.

И хватается сегодня за голову директор свиноводческого совхоза «Тальский» (государственного): «Ну на кой меня дернуло в прошлом году увеличить поголовье аж на шесть тысяч! Все думал по старинке: больше свиней — больше мяса, крупнее хозяйство, больше рабочих мест, выше прибыль, а стало быть, зарплата».

Не учел директор, что не о том думки у нынешних правителей, как поднять село, а через него и экономику. Ни дотации, ни кормов, ни помощи в реализации продукции — пшвы, мой челн, по воле волн.

И вот теперь, после всего вышеизложенного, давайте зададимся вопросом: так ли уж необходимо наступать на грабли, чтобы убедиться, что это действительно они и не что иное.

Валерий КРОПОТОВ, спец. корр. «Кузбасса», Юргинский район.

АВТОМОБИЛЬНЫЙ КАЖДУЮ

библиотека Маркетинг С

КОНТАКТНЫЙ № 15

Библиотека «Маркетинг С»:
 Каждый вторник — «Продовольственный бюллетень»
 Каждую среду — «Фондовый бюллетень»
 Каждый четверг — бюллетень «Транспортные услуги»
 Каждую пятницу — «Автомобильный бюллетень»

АО «Кемерово-Лада-Сервис»
 г. Кемерово, 62-ой проезд, СТО «Автоваз», тел.: 31-32-69
 (Лицензия № 002484 Администрации г. Кемерово, с 19.02.96 по 18.02.97)
 Выходной воскресенье.

№	Марка авто-мобиля	Год выпуска	Мощ-ность, л.с.	Пробег, км	Объем двигателя, см3	Тип топлива	Цвет	Бортовое оборудование	Цена, млн. руб.
1	ВАЗ-2106	1996		Б.П.	1600	бензин	сафари, мурена		
2	ВАЗ-2106	1996		Б.П.	1500	бензин	синяя, сафари, мурена		
3	ВАЗ-2109	1996		Б.П.	1500	бензин	вишня		
4	ВАЗ-2109	1996		Б.П.	1500	бензин	вишня, белый, валюта		
5	ВАЗ-2121	1996		Б.П.	1700	бензин	сафари		

Библиотека «Маркетинг С» АК «Мега» приглашает **КОМПАНИИ**, занимающиеся продажей автомобилей, опубликовать свою информацию в бюллетене «Автомобили» **О ВАС УЗНАЕТ ВСЯ ОБЛАСТЬ!**

наши интервью

Отношения «Сибирьэнерго» и Кузбасса «чисто экономические»

Мы продолжаем публикацию бесед нашего корреспондента с руководителями «Сибирьэнерго». Сегодня его собеседниками являются заместитель главного инженера «Сибирьэнерго» Сергей ИВАННИКОВ и заместитель генерального директора, директор межсистемных электрических сетей Самуил ЗИЛЬБЕРМАН.

— Какие объекты в Кузбассе принадлежат «Сибирьэнерго»?

И. ИВАННИКОВ (И.): — Кроме сетевого хозяйства, принадлежащего РАО ЕЭС, у нас в Кемеровской области пока ничего нет.

— Но представители «Кузбассэнерго» приглашают в Красноярск, где, если говорить на жаргоне, получают накачку?

И.: — Когда «Сибирьэнерго» организовано, то мы стали представлять РАО ЕЭС в Сибири. В объединенной энергосистеме вошли десять энергосистем регионов, включая Кузбасс, и станции федерального подчинения — Березовская ГРЭС, Гусиноозерская ГРЭС, Хорунская ГРЭС.

— Проекты по изысканию Беловской ГРЭС и Томусинской ГРЭС у «Кузбассэнерго» и выведению их на оптовый энергорынок оставили или отложили на время?

И.: — Эти две станции остались в «Кузбассэнерго».

— Насколько я понимаю, свою политику «Сибирьэнерго» обязано постоянно согласовывать с Москвой. В Сибири вы проводите техническую политику РАО, занимаетесь не только аварийными ситуациями, но и экономическими перспективами.

И.: — Это все за нами. В Сибири у нас имеются избыточные и дефицитные энергоресурсы. Вот, например, «Иркутскэнерго» является избыточной системой, выдавая на оптовый рынок излишки электроэнергии. Дефицитные системы, к которым относятся «Кузбассэнерго», покупают эту электроэнергию на оптовом рынке, рассчитываясь за нее.

— Отношения с Кузбассом у нас складываются чисто экономические. Кузбасс, получив электроэнергию по перетокам, должен за нее заплатить, только и всего.

— Направляет ли «Сибирьэнерго» какие-то финансы в Кузбасс? Например, на строительство?

И.: — Если в Кемеровской области строят важные энергообъекты, в которых планирует принять участие РАО ЕЭС, то тогда деньги из Москвы поступают.

Если в «Кузбассэнерго» что-то само строит, то и деньги тратит на это собственные. Хотя в «Сибирьэнерго» и смотрят за тем, какую техническую политику проводит «Кузбассэнерго». Мы так же определяем, надо ли строить тот или иной объект, выгодно ли будет его вест.

— Если оценивать Кузбасс с точки зрения энергопотребления, то этот мощнейший промышленный регион является очень серьезным партнером. «Сибирьэнерго» существует для того, чтобы найти точки соприкосновения и взаимовыгодного сотрудничества и ни в коем мере не бивать клин между РАО ЕЭС, местной энергосистемой и властью, в лице администрации. Хотя есть и такое, что считает, что мы не нужны. Как говорится, пусть их считают.

— Как относятся в «Сибирьэнерго» к разрушению единой энергосистемы и дальнейшей приватизации ее по частям?

И.: — Российская стабильность во многом зависит от сохранения энергосистемы единой. Именно единство обеспечивает надежность энергоснабжения. Да, попытки растащить, расколеть ЕЭС на части имеют место быть. Но, думаю, здравый смысл все-таки победит.

— Простому человеку трудно понять, что такое оптовый рынок энергии?

И.: — Можно представить, что существует одна общая линия (шина), на которую электростанции выдают электроэнергию, а регионы или выдают на нее излишки электроэнергии, или потребляют при дефиците электроэнергии.

Тариф при этом должен быть единым. Если регион не желает покупать энергию, в этом случае в нем балансируется мощность, отключаются местные потребности.

— Возможно ли, что в системе «Сибирьэнерго» повстречается катастрофа, какая случилась в Дальнем Востоке или в Казахстане?

И.: — Мы сделаем все, чтобы этого не допустить. Думаю, до такой ситуации дело не дойдет. Хотя низкие тарифы продолжа-

ют тянуть нас на дно. Тревожит невыполнение ремонтов в необходимых объемах, дефицит угля на электростанциях, перерасход в нынешнюю зиму гидроресурсов. Энергетики Сибири работают на пределе. Не говорю о финансах. Хорошо, что с энергетиками пытаются договариваться, решать вопросы с платежами. Страден факт подписание в Кузбассе соглашения о порядке расчетов с «Кузбассэнерго».

Однако не могу не сказать, насколько нас подкосило решение Кемеровской областной администрации о том, чтобы не выпустить угля за пределы области. Ведь вся наша работа строится на договорных отношениях, рассчитанных на длительное время. Но и кузбасские электростанции, несмотря на грозный документ, не смогли накопить достаточно запасов топлива. В Кузбассе имеется миллионная резервная мощность по электроэнергии, под которую нет угля. А мы вынуждены были, коло столы мощности без угля, расходовать гидроресурсы — сливать воду, котел не хватал, на ангарских и енисейских каскадах ГЭС.

— Вы уверенно или, наоборот, pessimистически оцениваете перспективы?

И.: — Пока мы работаем, чтобы сохранить энергетику. Под это подводим режимы работы наших станций. Пытаемся хотя бы по возможности строить. Накануне Дня энергетика — 22 декабря — мы отметили как отрядное событие завершение реконструкции второго блока на Гусиноозерской ГРЭС, на котором теперь можно сжигать любое топливо. Планируется строительство там же седьмого блока, для которого уже изготовлены турбина, генератор и т.д. Необходимо также вводить третий блок на 800 мегаватт на Березовской ГРЭС.

Обобщая сказанное выше, хочу заявить, что развитие энергоситуации в Сибири нами прогнозируется.

— Продолжая тему разговора, ваш корреспондент обратил к заместителю гендиректора Самуилу Зильберману:

— Вы удивляетеесь находить деньги на строительство?

Зильберман (З.): — Денег практически нет, но строить мы продолжаем, строим все в долг, не рассчитываемся со строителями, пытаемся по взаимозачетам брать материалы — металл, металлоконструкции и т.д. Но строить необходимо, потому что в моей епархии — межсистемных электросетях — многое в преддущие годы было залуплено.

Записал Валерий ПЛЮЩЕВ. г. Красноярск — Кемерово.

Минэнерго СССР в те времена даже показателя строительств не имело. Тогда важно было отчитаться за ввод генерирующих энергопотенциалов, а выдался ли мощность и куда выдана — на это особого внимания не обращали.

На сегодняшний день ситуация сильно изменилась. Между регионами усиливаются энергосвязи. Из ЕЭС выпал Казахстан, через который питалась Омская область.

А ситуация с энергетикой в эту зиму стала более тяжелой — у нас на 18 млрд кВтч меньше гидроресурсов. Все знают, насколько сложно с топливом на электростанциях Кузбасса, который стоит на угле, поэтому ясно, что в остальных регионах эта проблема еще острее.

Мы смогли оказать помощь энергосистеме Кемеровской области хотя бы в часы «пик» энергопотребления. Поэтому мы и строим линии высокого напряжения, чтобы прийти в дефицитные по электроэнергии регионы Сибири. Избыток энергосистем в Сибири будет обязательно востребован, и тогда электроэнергию по электротраммам можно будет передавать.

— Значит, выход из кризиса все-таки просматривается?

З.: — Сейчас потребители должны сибирским энергетикам семь триллионов рублей. Вот почему не хватало топлива. Были бы деньги, купили бы топлива и сэкономили гидроресурсы, которые можно было бы использовать зимой, запасая, а не расходуя, летом. Это еще слава Богу, что у нас вместо кренческих морозов крепкие оттепели. Без развязки неплатежей вряд ли удастся выйти из кризиса.

— Каким образом планы строительства «Сибирьэнерго» складуются в Кузбассе?

З.: — В электросетевом хозяйстве в планах предусмотрено строительство линии на 1150 киловольт Итат — Барнаул. В Кузбассе есть необходимость провести реконструкцию нескольких энергетических объектов. Есть проблемы с автотрансформаторными мощностями на подстанции Новокузнецкая, Новоанжерская. Ощущается в регионе дефицит реакторных мощностей — реакторы для регулирования напряжения не имеют резерва на 500 киловольт.

Поэтому в планах «Сибирьэнерго» Кузбасс, «Кузбассэнерго» занимают довольно приличные объемы.

Кемерово и кемеровчане

Приходите за покупками

Как ни тяжела жизнь, а в магазинах мы все-таки ходим. Даже в промтоварные. И даже что-то нам покупаем. «Дом», «Союз», «Товары для дома», «Хозтовары» полны импортными холодильниками, стиральными, гарнитурами, все бlesтит позолотой, переливается перламутром — глаз не оторвешь! А телюков, видеков и прочей техники — вы брать трудно, как за границей. Фирмы, компании, магазины, магазины.

Не успела закрыть за собой магазинную дверь, буквально подскокаивает элегантный парень в костюме с иголочки.

— Что вас интересует? Вам помочь?

Денег у меня немного, чувствую неловкость, но, видимо, придется что-то купить, уж больно услужлив фирменный продавец. Интересуюсь мелкой бытовой техникой. Парень захоплет еще больше, характеризует технические достоинства электрочайника, их принцип работы, качество, надежность. «Вот это сервис!» — подумала я и решила подкупить на более крупную вещь. И вот наступил тот день. Иду с деньгами, иду в магазин со старым советским названием — муниципальный, значит.

— Девушка, эта люстра к нашей сети подходит? — обращается к симпатичной молодухе с первым вопросом.

— Это не мой отдел, спросите другого продавца.

— А где она? — мой второй вопрос.

— Не знаю, вышла.

Споняюсь по магазину, продавец меня, все чем-то занят, но до меня никому нет дела.

— Скажите, а в этот гарнитур какие предметы входят? — киваю на шикарный спальню, которую, конечно, не куплю, но кто знает...

— Все здесь, — следует ответ.

— А кухонные наборы такие еще есть, этот немного поцарапан и без ручки? — стоит на своем муниципальном продавце и поворачивается ко мне спиной.

Игорюшка дома!

Телефон-автомат рядом с автобусной остановкой. Обе трубки заняты. Знакомая старушка топчется возле автомата, время от времени отогревая дыханием озбирые руки. Но телефон, видимо, освободится нескоро. Одной трубкой завладела крупная женщина средних лет, ее раскрас явню но о чем. До меня доносятся лишь отдаленные слова: «Я ей говорю... Я пошла к нему... И слушаю не хочет...»

У второго автомата — подвыпившая компания — четверо парней и девушка. Один, схватив трубку, заплетаясь языком спрашивает номер у своих друзей, те называют невнятно, и парень набирает не те цифры. Однако номер сработал.

Игорюшку позвонит, — хрипит парню у телефона. Ему, видимо, отключают: «Не туда попали. Он снова к друзьям. Номер? Те называет. Но звание ты толком не слушаешь, не запоминаешь цифры. Опять!»

Игорюшку позвонит. На другом конце провода, переспрашивает, кого позвать.

Игорюшка, Игорюшка, — карвает парень.

Опять не туда попал. Старушка не выдерживает:

— Сынок, дай я позвоню быстро, мне срочно!

— Погоди, мать, — отмахивается тот, которому позарез нужен Игорюшка.

— Ты узнай у них номер как следует тогда и звони!

Игорюшка дома? — в пятый раз беспокоит людей Игорюшкин друг. Рядом продолжает бубнить женщина. «Я ему говорю... Она мне говорит...»

Старушка совсем окоченеела, но терпеливо ждет. Стоящие на остановке тихо возмущаются:

— Пьяные дурачатся, а человеку, может, по делу надо.

— Лучше бы платными были телефоны, говорят подруги, да хоть бы по делу, а то...

Не выдерживаю, подхожу к знакомой: — Теть Зина, а куда вам звонить-то? — Да соседка у меня одноклассная, плохо ей стало, хотела «скорую» вызвать. — Я вызвала ей «скорую», а вечером зашла узнать, как пошло ее соседке. И узнала: медпомощь приехала вскоре после вызова, но было уже поздно.

Елена ЩЕРБАКОВА.



31 января
ДОМ КИНО «МОСКВА».
 Большая зал. Криминальная мелодрама СТРЕЛЯЙ! (10, 12, 14, 16). Стереозал. Стереоскопический художественный фильм ВЕЛИКИЙ ДРАКОН (11, 13, 15, 17, 19).
 «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый фантастический боевик КИ-

БОРГ-ОХОТНИК-2 (14, 16, 18, 20).
 «КОСМОС». Захватывающий боевик БЛУЖДАЮЩАЯ ПУЛЯ (США) (14, 16, 18, 20). Зрелищный триллер ЛОВУШКА ЛЮБВИ (Италия) (17, 19). Возрастное ограничение 18 лет. Фантастические приключения ПОЛЕТ НАВИГАТОРА (15 — для детей). Мультфильм ПРИКЛЮЧЕНИЯ КУЗНЕЧИКА КУЗИ (14).
 «ПРОГРЕСС». Киноурок (10, 14). Польская молодежная кинолента КРУТЫЕ ПАРНИ (МОЛОДЫЕ ЛЬВЫ) (12, 16, 18, 20).

Уважаемые рекламодатели!

Областная газета «Кузбасс» предлагает вам взаимовыгодное сотрудничество в области рекламы. В случае заключения договора вы получаете ощутимую скидку.

Справки по тел.: 52-25-23, 52-02-10. Факс (384-2) 52-12-10.

НОВОАЛТАЙСКАЯ МЕЛЬНИЦА
ООО «Поликорн» реализует МУКУ высшего и первого сорта.
 Тел. в Новоалтайске (385-32) 2-07-64.

Coca-Cola
 Компания «Coca-Cola Molino Novosibirsk» арендует теплый склад площадью 1500-2000 кв. м, имеющий возможность въезда внефура, желательно наличие железнодорожных путей и офиса с телефоном, а также одного погрузчика грузоподъемностью 1.0-2.5 тонны.
 Контактный телефон в Новосибирске (3832) 48-33-70. Райвих Евгений, с 10 до 15.00 каждый день, кроме выходных.

Кемеровский госуниверситет объявляет набор слушателей на ФПК для обучения по курсам:
 компьютерное делопроизводство (для начинающих); текстовый, графический редакторы, электронная таблица — 100 час.
 Адрес: ул. Тухачевского, 33, каб. № 206. Тел. 31-16-13.

Ассоциация средних специальных учебных заведений (АССУЗ) Кемеровской области ликвидирована. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

Информация для вас
 Тел. 52-02-10.

ПРОДАЮТ
 Холодильники «Бирюса» — 1300 тыс. руб., «Стинол» (модели: -101, -102, -103, -106, -110) — от 2400 тыс. руб. до 2950 тыс. руб. Стиральные машины «Сибирь» — 1300 тыс. руб. Гарантия. Доставка по городу бесплатна. Тел. 53-96-35, 4-19-72 (ул. Рутгерса). Без выходных и перерыва.

Теплый бокс на три машины-места в центре города. Тел. 36-20-14, 21.

СНИМУТ
 Производственное помещение от 300 кв. м. Тел. 51-29-20.

УТЕРИ
 Утерянную чековую книжку № 192526-192550, выданную хозрасчетным строительным участком АО «Кемерово-вохмистрой», с 20 января 1997 года считать действительной.

Если ты получаешь доход, не зарабатывая его, то, наверное, кто-нибудь работает, не получая дохода.

МАЙМОНИД.

новое в образовании

Если ребенок не уверен в себе...

Ваш ребенок ходит в школу. А задумывались ли вы, насколько комфортно чувствует он себя среди одноклассников, как справляется с ежедневной порцией информации, которую получает в нежном процессе обучения?

у учащихся коррекционных классов довольно быстро избавляются от негативной мотивации в процессе учебы.

Внедрение модели коррекционно-развивающего обучения начато в Кемерове в 90-х годах. У его истоков стоят работники городского управления образования, сотрудники творческой лаборатории, которой руководит заслуженный учитель России Зоя Степановна Васильева. Центр научных основ здоровья и развития, которым заведует заслуженный учитель России Галина Николаевна Латышенко, обеспечивает программно-техническую и научную поддержку.

До нынешнего года в классы коррекции направляли ребят сами учителя. В этом году начинают работать городской медико-психолого-педагогический консилиум, который не позволит допустить возможную ошибку.

Как рассказала Галина Николаевна Латышенко, уже сегодня имеется целый комплекс программно-технических средств, позволяющих выявить уровень физического, психоэмоционального состояния детей, проследить психодинамику здоровья, умственную работоспособность и утомляемость, определить в конечном счете необходимость дифференцированного обучения.

Да вот беда: нет сегодня государственной программы работы в этом направлении и несовершенство научно-методической базы.

Об этом шла речь на состоявшейся недавно научно-практической конференции «Проблемы и перспективы коррекционно-развивающего обучения», в работе которой приняли участие ученые КемГУ, института усовершенствования учителей, директоров школ. Один из выводов конференции — реально и необходимо создание единой коррекционно-развивающей системы, включающей детский сад, школу, учебно-производственный комбинат, профессионально-технические училища.

Наталья МЕЗИНА, г. Кемерово.



ДК «Юбилейный», г. Киселевск. Фото В. Васильева.

художественная самодеятельность

27 января в ДК «Юбилейный» при полном зале впервые прошел хит-парад «Ваши любимые песни». Это был своеобразный отчет перед зрителями коллектива художественной самодеятельности Дворца культуры за прошедший год. Открыл выступление хор русской песни, исполнивший любимые зрителями композиции «Стель да стель кругом», «Шумел камыш». Аплодисментами зрители встречали фольклорный ансамбль «Потешки», солистов Лены и Саши Ковалевых, братьев Сивак, Анну Нусс, Ольгу Заренную, Александра Кушинова, Любовь Фадееву и других.

Большую популярность у ребят приобрела образованная в «Юбилейном» в 1996 году детская студия «Жаворонок». Юные исполнители стали лауреатами многих конкурсов. И на этом хит-параде очень понравились зрителям.

Спонсором песенного праздника выступил машзавод имени Черных.

Владимир ВАСИЛЬЕВ, Фото автора.

со всего мира

...ядовито отреагировала она

Недавно одна нервная жительница Индонезии выпустила в многолюдном караоке-баре в Джакарте шесть кобр. В этом баре работают ее бывший возлюбленный и его новая подруга. Бросенная дама принесла кобру, намереваясь напустить их на изменника, но не смогла его найти, устала искать и вытряхнула змей в зал. Одну кобру убила охрана, остальные вместе с хозяйкой были доставлены в полицию.

Рейтер.

Кикбоксинг на проезжей части

Вечером 16 января по гамбургской улице, по проезжей ее части, несся кенгуру. Один водитель чуть не сбил животное - и поспешил позвонить в полицию. Полицияские приехали и с величайшей осторожностью окружили животное, памятуя о пресловутых кенгуриных пинках, ухитрились поймать его за хвост и доставили в участок. В камеру предварительного заключения. Затем, за хвост же, перетащили в ящик, чтобы отправить в зоопарк.

Оказалось, что кенгуру принадлежал одному жителю пригорода и жил у него дома. Вскресе хозяин явился и потребовал вернуть животное, но пока неизвестно, с каким результатом.

Что угодно, лишь бы не пил

Казалось, абсолютно верный подход: определить психотип и характер алкоголика и подобрать для него оптимальный метод лечения. Оказалось, все гораздо проще.

Американские врачи наблюдали за 1700 пациентами, страдавшими алкоголизмом, определили множество факторов - степень развития болезни, наличие мотивации исправления и психологические проблемы. Затем каждого пациента направили на четырехмесячное лечение. Одна группа лечилась по программе «Ассоциация анонимных алкоголиков», другую обучали методике предотвращения запоя, пациентам третьи помогали выстроить мотивацию трезвого образа жизни.

Оказалось, нет терапии, оптимальной для какого-либо конкретного типа личности. Все три методики помогли уменьшить количество «пьяных» дней в среднем с 25 до 6 в месяц и снизить дозу, принимаемую за один присест.

Если вздумается - отличная новость. Значит, ни больному, ни врачу не нужно сомневаться, правильно ли выбрано лечение. Главное, чтобы специалист, его проводящий, был компетентен. Впрочем, наркологи давно соединяют в своей практике самые разные методики и подходы.

CNN.

ЭКОЛОГИЯ

«Красная книга» о прекрасном зверье

Готова компьютерная версия «Красной книги животных Кемеровской области». Чтобы сделать ее макет в издательство, осталось подготовить только карты распространения животных и рисунки.

Возможно, областные кузбасские авторитеты теперь не хуже, чем европейские. Но одно отличие между ними все же есть, и оно мне представляется важным. Если вам посчастливилось проехать на автомобиле по Европе, вы обратили внимание на необычный дорожный знак. Он оповещает водителя: «Осторожно: дикое зверье!» И цивилизованный европеец сбавляет скорость, дабы не сбить зверюшку, случайно выскочившую на дорогу. Ни за что не поверю, что в перенаселенной и обустроенной за границей больше зверья, чем в нашем лесном крае. Спросите бывалых водителей, исколесивших Кузбасс, встречались ли им на дороге дикое зверье. Да и вы сами, может быть, видели гиганта-лося, не спеша передвиравшегося по придорожному лесу, или хрупкую козулю. Но ни разу, могу поспорить, не встречались вам в пути по нашим автодорогам предупре-

ждающий дорожный знак: «Осторожно: дикое зверье!» Областной дорожный фонд недавно обратился в облкомприроду с просьбой указать пути миграции лося, маралов, козуль.

«Красная книга животных Кемеровской области» — тоже своеобразный указатель, предупреждающий: «Осторожно: животные под угрозой вымирания!» Если не снизится натиск на природу, погибнет пятая часть видов фауны Кузбасса!

«Красная книга» — это попытка спасти редких и исчезающих животных нашего края, оградить их от сиюминутных и меркантильных интересов человека.

«Красная книга» Кузбасса — важный документ, фиксирующий современное состояние природы области неблагоприятного в экологическом отношении региона России. «Издание «Красной книги» стало насущной необходимостью», — считает ответственный редактор и автор-составитель очерков, доктор биологических наук, профессор Т. Н. Гагина. Вняв призывам ученых, правление областного экологического фонда в июне 1995 года выделило на доработку и подготовку к изданию рукописи «Красной книги» 60

млн. рублей. В настоящее время рукопись практически готова, и после приемки ее в областном комитете охраны природы можно будет приступить к ее изданию.

Согласно договору, профинансирует издание тоже областной экологический фонд. Затраты составят 150 млн. рублей, и еще 172 млн. рублей выделено дополнительными участниками проекта.

Представляю, как удивится обыватель, услышав про такие «сногшибательные» затраты. Да, это средства немалые. Но дело того стоит. Во-первых, «Красная книга» нужна как указатель-предупреждение всем нам, жителям Кузбасса, чтобы не пусkali мы на ветер природные наши богатства и знали: у них есть предел, и кое-где он уже обозначился.

Во-вторых, и это главное, экологам, в частности сектора охраны биоресурсов облкомитета охраны природы, нужно, чтобы «Красная книга» стала действенным помощником — юридическим документом. Для этого будущее Законодательное собрание должно принять законы о «Красной книге Кемеровской области» и «Порядке ведения «Красной кни-

ги». Пока не принят закон, имеющийся в ней информация об исчезающих животных не будет иметь юридической силы.

Такие же книги уже издали в Иркутской области, Красноярском и Алтайском краях. В Иркутске, где закон о «Красной книге» не приняли, она существует лишь как научный популярный труд. А вот в Красноярске и на Алтае закон о «Красной книге» принят, и все нарушения его неотвратимо ведут погубителя животных из «Красной книги» к наказанию. Закон дает экологам возможность наказывать за разнообразное браконьерство против животных и растений, ставших редкими, а не только призывать к охране природы.

И, конечно, ее будут использовать в просветительских и научных целях, так как в ней собрана уникальная информация о животном мире Кузбасса. Основная цель — защита исчезающих животных. Как нет на наших дорогах дорожного указателя «Осторожно: дикое зверье!», так нет пока и «Красной книги». Будем надеяться, что скоро появится и то, и другое.

Татьяна ЯРЦЕВА, г. Кемерово.

что новенького?

А у частного — лучше

Частная собственность, о которой с таким страхом говорили у нас последние восемьдесят лет, окончательно вступила в свои права. Только в Ленинске-Кузнецком на конец ушедшего года было зарегистрировано около 1100 предприятий с частной формой собственности (более ста открылись в одном 1996-м) и свыше трех тысяч частных предпринимателей, которых приятно именовать физическими лицами.

Какие бы критические замечания ни отпущала часть населения в адрес этой по-настоящему работоспособной и удивительно расторопной армии «новых» русских и нерусских, невозможно уйти от оценки: город благодарит им за последние пять лет несравнимо похорошел, но много приобрел цивилизованный облик.

Скажем, совсем недавно открылся в центральной его части Коняхинский рынок — так окрестил предприятие в честь себя генеральный директор ассоциации «Мегаполис-инвест» Геннадий Коняхин, недавний кандидат в депутаты областного Законодательного собрания. Основной объем торговых операций и «челноков», и окрестных сельхозпроизводителей совершается теперь здесь, в бывшем огромном, но основательно заброшенном Доме быта. Сил и средств содержать его у городской власти уже не было. Новый же хозяин в кратчайший срок капитально отремонтировал оба этажа, одев их в гранит, стекло и пластик, обустроил и оборудовал под крышей мясные лавы, бар, закусочные, многочисленными рядами раскинув с широким ассортиментом промышленные, хозяйственные товары, бытовые мастерские.

Рынок стал на сегодня, без сомнения, одним из лучших в области, а возможно, и в Сибирском регионе. И не только по величине, торговому обороту, но и по качеству обслуживания, отношению его владельцев к собственному труду.

Затягивая на центральный рынок, в тот же мясной павильон, — рассказывала мне заведующая отделом регистрации, лицензирования и развития предпринимательской деятельности городской администрации А. Винокурова, — Неоправно там, неудобно. Тут продавцы выливают здесь кураж и тут же предлагают товар. На Коняхинском такого не увидишь. Дирекция во главе с Константином Борисовым поддерживает ежедневный строгий порядок и дисциплину среди посетителей и продавцов, санитарную чистоту. Есть здесь контрольные весы, на которых любой покупатель бесплатно может перевесить свою покупку. И будьте уверены: если обнаружится обвес, виновника немедленно накажут — скорее всего через пару минут выдворят из стен рынка. Цены же на нем зачастую ниже, чем в муниципальных мясных магазинах. Потому горожане, особенно пенсионеры, едут сюда за покупками со всех концев Ленинска и даже Полысаево.

Продолжу рассказ Антонины Климовны. Возле моего дома лет десять назад трест «Ленинскхатстрой» открыл для своих рабочих столовую в небольшом, но современного вида (бетон, большие стеклянные окна-витрины) здании. Столовая имела типично советский, затрепанно-неразливший вид. С удорожанием цен она приказала долго жить. Потом открыли там ресторанчик «Сова», где, как водится, собирались лишь крутые ребята с девочками. И вот теперь тут на диво красивый, хо-

рошо спланированный и прекрасно обставленный магазинчик, находящийся в ведении производственно-коммерческой фирмы «Европа» (директор Марат Хаджеев). В подобных магазинах чувствовать себя человеком, рожденным, простите за банальность, не для грязи, но для красоты. И обязательности со стороны всегда приветливых, улыбчивых продавцов. Потому и здесь всегда какой-то непринорванный и неприветливый — не берет ее никакая конкуренция, никакой рынок! И выживают-то огромные муниципальные магазины во многом благодаря сдаче в аренду либо уголков торговой площади, либо целых отделов частным фирмам и «физическим лицам».

Как неузнаваемо преобразился клуб «Горноонтажник», взятый в аренду тем же М. Хаджеевым! Светлый просторный холл современного дизайна, вытые паркеты, зелень, цветы, диско-бар — когда бы увидела все это окрестная молодежь, все реже посещавшая клуб холодный зимой кинозал клуба? Магазины «Ириана», «Борисович», «Сален» (директора И. Коняхина, А. Варанкина, А. Цыгелникова), многочисленные отделы по продаже бытовой техники, не менее красивые, даже изысканные парикмахерские, пошивочные ателье — они уже стали достойной приметой города и самого времени. Скажем, на сегодня вся служба быта, кроме химчистки и завода по ремонту телерадиоаппаратуры, — частная. И не заметно, чтобы горожане выражали по этому поводу недовольство.

Одна на сегодня главная беда для покупателей и продавцов товаров и услуг — отсутствие денег у первых и, как следствие, недостаточный товарооборот у вторых. Последних еще душат налоги, трудности с получением банковских ссуд.

И мы могли бы сегодня материально помогать частным предпринимателям или, допустим, сдавать в льготную аренду помещения, но это невозможно при нынешней ситуации с формированием и пополняемостью городского бюджета, — сетует А. Винокурова. — А поддерживать частников нужно. В кои-то веки с их помощью открылся в районе телецентра «Славянский рынок», где до того был всего один магазин. Теперь же тут и товары на любой вкус, и хлебные киоски. Людям отдаленного от центра района очень удобно. Для нас это glavnoe.

Ну что ж, хорошо уже то, что «процесс пошел». И весьма споро. Он, безусловно, даст новые плоды и конкретному хатерскому городу, и нашей большой области в целом. Частник — он человек настырный и пробойный, он знает, за что и для чего работает. А работы для него на сегодня — чербы край.

Евгений НОСЫРЕВ, корр. «Кузбасса», г. Ленинск-Кузнецкий.

Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

хоккей

Чемпионат России по хоккею. Второй этап

«Металлург» /Новокузнецк/ - «Белый барс» /Казань/ - 2:5 /1:1, 0:1, 1:3/
Золотов /Балмин/, 9.02 /0:1 - бол./ Смирнов /Троценков/, 17.10 /1:1 - бол./ Касьянов /Макаров/, 25.49 /1:2/. Сарматин /Кудерметов/, 41.49 /1:3/ Баранов /Золотов, Чулкин/, 43.50 /1:4/ Кормачев /Малахов/, 58.47 /2:4/ Гарифуллин /Гулько/, 59.49 /2:5/.

футбол

5-й международный футбольный турнир «Кубок чемпионов Содружества». 1/4 финала.

«ДИНАМО» /Грузия, Тбилиси/ - «СКОНТО» /Латвия, Рига/ - 0:0 /пенальти - 4:5/
«СПАРТАК» /Россия, Москва/ - «ПЮНИК» /Армения, Ереван/ - 3:0 /Тихонов, 34 - пенальти; Титов, 49 и 87/
«КОПЕТ-ДАГ» /Туркмения, Ашхабад/ - «ЛАНТАНА» /Эстония, Таллин/ - 1:0 /Агабаев, 13/
«ДИНАМО» /Украина, Киев/ - «ЗИМБРУ» /Молдавия, Кишинев/ - 2:0 /Белькевич, 41; Шевченко, 89 - пенальти/.

В пятницу в полуфиналах встречаются: «Сконто» - «Динамо» /К/ , «Спартак» - «Копет-Даг» /19.00/.

настольный теннис

В Абакане прошли соревнования зоны Сибири по настольному теннису. Награды турнира оспаривали 13 команд Сибирского региона. В личном зачете соревновались 96 спортсменов, в основном мастера спорта и кандидаты в мастера.

Удачно выступили спортсмены Кузбасса. Юношеская сборная области (1979 г. р.) уверенно заняла первое место. В этой же возрастной группе бронзовым призером стал Константин Иванов. В группе взрослых отличился кемеровчанин Константин Аверин, завоевавший «серебро».

Оба призера — подопечные тренера Анатолия Галушко, оба — кандидаты в мастера спорта, воспитанники клуба «Белые молнии» при Кемеровском РЭУ-23.

Соб. инф.

теннис

Победив Ся Цзялина /КНР/ - 7:5, 6:2, калининградец Александр Волков вышел во второй круг международного теннисного турнира в Шанхае.

Москвич Андрей Ольховский несколько реабилитировал себя за поражение в одиночном розыгрыше в паре с новозеландцем Бреттом Стивеном, они одолели во втором туре американский дуэт Даг Флэйч и Тим Миддлтон - 4:6, 7:5, 6:2.

горные лыжи

Французский горнолыжник Люк Альфан выиграл турнир по супергигантскому слалому на этапе розыгрыша Кубка мира в швейцарском Лааксе. Его результат - 1 мин. 25,23 сек. На втором месте Йозеф Штробль /Австрия/ - 1. 25,35. На третьем - Петер Рунгальдер из Италии /1.25,63/.

В зачете по супергиганту после двух проведенных турниров лидирует Альфан - 132 очка. Ханс Кнауус из Австрии - второй /111/, Рунгальдер - третий - 100.

Альфан первый и в общем зачете - 737 очка. 2. Кьютель Омодт /Норвегия/ - 717,3. Кристан Газа /Италия/ - 649,4. Томас Сикора /Австрия/ - 618,5. Михаэль Фрон Грюниген /Швейцария/ - 606.

легкая атлетика

Олимпийская чемпионка Атланты в беге на 100 метров с барьерами шведка Людмила Энквист намерена завоевать еще одну золотую медаль для Швеции. На этот раз на мировое первенство по легкой атлетике в залах, которое пройдет в марте в Париже. И не на своей излюбленной дистанции, а в гладком беге на 200 метров.

шахматы

После 9-го тура на проходящем в голландском Вейк-ан-Зее международном шахматном турнире стало два лидера. Бурно финиширующий босниец Иван Соколов одержал на 29-м ходу черными фигурами победу над голландцем Яном Тимманом, который, получив хорошие перспективы в дебюте, допустил затем серьезную ошибку и проиграл. Соколов набрал 6,5 очка и догнал прежнего лидера, другого голландца — Йеруна Пикета, который, имея некоторое преимущество, не сумел довести до победы партию против французца Жюэля Лотье и на 62-м ходу подпустил мирное соглашение.

После 9-го тура лидируют Пикет и Соколов, набравшие по 6,5 очка. На очко от них отстают Онищук и Салов. По 5 очков - у Гранда-Сунги и Лотье, по 4,5 - у ван Вел и Ермолинского. На пол-очка меньше набрали Корчной и Тимман.



Коллектив Кемеровского сельскохозяйственного института с глубоким прискорбием извещает о безвременной скоропостижной смерти заведующего кафедрой политэкономии и экономики сельского хозяйства, кандидата экономических наук, доцента

ЭГЛИТА Виктора Адольфовича и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Союз ветеранов администрации Кемеровской области выражает искреннее сочувствие Валентине Павловне Ражевой по поводу смерти ее мужа

РАЖЕВА Геннадия Ивановича и приносит свои соболезнования родным и близким покойного.

Главный редактор А. В. ТРУТНЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Адрес E-Mail:

kuzbass@usa.net

СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23; по редакции — 52-32-74.

Собственные корреспонденты: в Междуреченске — 2-82-12, Новокузнецке — 45-97-84, Осинниках — 2-50-72, Прокопьевске

— 3-38-86, в Мысках — 2-18-66, Юрге — 2-45-50, Яе — 2-13-67.

Телефакс 52-12-10.

Время подписания номера в печать по графику 20.00.

Сдан в печать 19.35. Объем 2 п.л. Печать высокая.

Тиражи во вторник и четверг — 21000 (индекс 51901, 31029); субботу — 39400 (индексы 51901, 31029, 31023), среду, пятницу — 15850 (индекс 51901).

Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ №19.